
VLAOVICS  JÓZSEF 

FOSZFERNÓ  71. 
(FILMSZINOPSZIS) 

MŰFAJ: dokumentáris. IDŐTARTAM: 15-20 perc. 
TMA:  Öngyilkosok és iszákosok Eszak-Bácska homokvidékén, 
ahol Bacchus a szőlőlével - a borral és a pálinkával együtt - kél 
kézzel osztogatja a halált is. Ismertek az erről szóló statisztikai ki-
mutatások, melyek szerint országos viszonylatban Szabadkán é 
környékén aggasztóan magas az öngyilkosok száma. Az iszákosság-
gal, amely még szembet űnőbb ezen a vidéken, s amely kiskapuja 
az öngyilkosok temet őjének, már kevésbé foglalkozik a sajtó. A 
közvélemény tájékozottsága minderr ől legalább olyan gyér, mintha 
csupán rovarok, ürgék, vagy mocsári teknősbékák senkit sem ér-
dekl ő  elhullásáról, önirtásáról lenne szó. 
Az öngyilkosság és iszákosság ezen a vidéken komolyan nem vett, 
mindeddig úgyszólván elhallgatott társadalmi-mentális, ha úgy tet-
szik, nemzetiségi probléma is. A lesújtó »haláltáneii újabb rugói 
kétségkívül többek között a munkaer ő-kivándorlás Is a Szabadka 
környéki községekb ől. Az öngyilkosság áldozatai egyre gyakrabban 
az egymástól távol él ő  családtagok (Németország stb.). 
MEGJEGYZËS:  a téma lehetséges feldolgozásának, vizuális meg-
fogalmazásának variációira vonatkozóan: - Ankétfilm esetében 
szociológusok, orvosok stb. magyarázatain túl, megrázó ás szembe-
sítő  erejű  lehet azoknak az öngyilkosságot megkísérelt személyek-
nek a vallomása, akik a véletlen szerencse folytán életben marad-
tak. A szembesít ő, objektív (rejtett) kamera pontos képet festhet 
az utcákon, udvarokban ténfergő, árkokban heverő  részegekről, ta-
lán öngyilkosjelöltekr ől, különösen pálinkaf őzés, illetve borérés 
idején. 
Szubjektív dokumentáció (témafeldolgozás) esetén a kommentár, a 
kísérőszöveg: eszenciája a rendező, a szövegkönyvíró meglátásai-
nak, angazsált hozzáállásának a témához. 
SZÍNHELY: Hajdújárás, esetleg Bácssz ő lős, Horgos. 
MUNKACÍM: Foszfernó 71. 

A halál, az önkéntesen vállalt halál válfaja lehet »divat« is nap-
jainkban, de már aligha oly öncélú és öntetszelg ő , mint amilyen a mini-
szoknya, a slágerparádé. Rekvizitumai: benzin, zsilet, konyhakés, kötél, 
nyakkendő , vagy éppen mérgező  növényvédő  szer: foszfernó. - Mindez 
emberét, annak környezetét, társadalmi-politikai, eszmei, vagy esz-
meietlen, erkölcsi, vagy erkölcsét vesztett sorsközösségét válogatja. 
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Bortermelő  vidékünkön, Észak-Bácskában a foszfernó els ődlegesen 
arra szolgál, hogy a gyümölcsfák buján kivirágozzanak tavasszal, hogy 
a szőlőtőke Új hajtását el ne pusztíthassa a féreg. 

De a foszfernó, amelynek az emberi szervezetet is gyorsan, végze-
tesen romboló hatása ugyancsak közismert, a halál egy válfaja lett. 
Artatlan csomagolásban ott lapul a borpince polcán, a kamrában, a pad-
láson, sok más ihulom között. 

Ellenállhatatlan hipnózisa megdöbbent ő  fordulóponthoz juttatja 
az itt élő  ember sorsát - a tegnap még kacagó, életkedv ű  mai öngyil-
kost. Az esetek sokasága bizonyítja, hogy például elegend ő  egy »ártat-
laniś  összekoccanás házastársak között, s a foszfernó képében megjelen ő  
halál máris kopogtat sz agyakban. (»Megiszom a foszfernót, csak du-
málj még!« - »Csak rajta, idd meg a foszfernót !.*) Az ember felsétál 
a padlásra, csak éppen úgy tesz, mintha a macskát akarná onnan leza-
varni, hogy a kotnyeleskedő  háziállat meg ne dézsmálja a kolbászt, ős 
az ember már soha többé nem jön le onnan a saját lábán. Mint mondot-
ta: megitta a foszfernót. 

Búcsúlevél nagyon kevés íródik az ilyen halál előtt. Hiszen a fosz-
fernó, mint egy hirtelen támadt »ötlet, ott lese]kedik a sz őlőtáblák kis 
házikóiban, a pajtákban, a pincékben, mindenütt ős mindenkor »szol-
gálatkészen+c. A gyanútlan öngyilkosjelöltet tegnap még vidámnak lát-
ták, ma a halálhíre terjed a falu nyomasztó légkörében. A férj hazavár-
ta feleségét Németországból, de mire a mátka megérkezett, már csak 
az ura koporsója köszönthette. Valaki házat akart a maga és a családja 
számára építtetni: nagy, szép terveibe beleszólt a foszfernó. Megint 
másiknak sikeres hetipiaca volt a városban, s onnan csak azért akart 
felesége előtt hazaérni, hogy a pincében zavartalanul megigya a fosz-
fernót. 

Miért? 
Hiszen mintha mindez csak vidám, bohókás, idillikus commedia 

del'arték sorozata lenne, mintha mindenki csak valamilyen hirtelen 
ötletként támadt szerepet vállalna, hogy élettársát, gyermekeit megtré-
fálja? (»Megiszom a foszfernót, csak dumálj még!« - »Csak rajta, Idd 
meg a foszfernót !) 

Miért? 
Hajdújáráson egész családok - a legkisebbekt ől a legidősebbekig 

- napjában lerészegednek. (Az iskola tantermébe némelyik diákkal 
erős pálinkabűz is besompolyog.) 

Miért? 
Hajdújáráson a jómódú szőlősgazdákon kívül a napszámosok, 

idénymunkások, állandósok hadserege a létminimumhoz sem elegend ő  
havi keresettel tér haza fizetésosztás után. 

Miért? 
Hajdújárás munkaerejének java már Németországban van. 
Miért? 
Hajdújáráson (e túlnyomórészt magyarlakta községben) a nemze-

tisági kisebbségi érzés pszichózisa erősen érezhető. 
Miért? 

Ez a szövegkönyvvázlat a Magyar Szó  - Neoplanta sz1nopezLspáyázatán megv41t*s  
díjat kapott. 
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